



古槐树

□王羨榮

周口市区沙颍河中州大道桥南端人行道东侧，生长着一棵古槐树。它高约15米，胸径约4米，树冠约20米，已有300余年的树龄，是目前周口市区树龄最长的古槐树。每到花期，古槐树银装素裹，一串串洁白的槐花缀满枝头，空气中弥漫着素雅的清香，沁人心脾，是周口市区一道亮丽的风景。

主人爱护有加

新中国成立前，这棵古槐树生长在大众街（原万贯街）西段康瘫子家的院子里，是康家祖传的一棵珍贵古槐。康家人视它为家中“成员”，对它爱护有加，把它当作震宅宝树，

平时不准大人、孩子向上攀爬，甚至长了槐花也不愿让人上去采摘，唯恐弄断树枝，影响它生长。

据介绍，民国初年的一天，槐花开得最旺

时，有个邻居家的孩子趁着夜深人静，带着一个大竹篮子偷偷跑到康家的这棵槐树上去摘槐花，结果被康家人发现，将竹篮子留了下来。次日，两家大吵一架，两三年没说过话。

远近群众敬仰

多年来，这棵古槐树备受附近群众敬仰。初开始，附近群众生活上有了困难，试着到树下烧香求告，企盼转危为安，结果相当灵验。后来，每逢农历初一、十五，附近群众

便不约而同地去古槐树下烧香、上供，引得路过的群众驻足询问。就这样一传十传百，再后来数十里外的群众也前来烧香、上供。许多人烧香、上供后，心想事成，便去“还

愿”，有的送上鸡鸭鱼肉，有的送布红旗、布对联，上书“诚心则灵”“保佑四方”“有求必应”等字样。直到今日，仍有人到古槐树下上香。

古槐树命运多舛

上世纪60年代末，康瘫子因生活困难，要以70元的价格将这棵古槐树卖掉。附近群众得知消息后，心急如焚，齐向康家说情，希望康家无论如何都要留下古槐树，并表示：只要康家不把古槐树卖掉，他们愿意将70元钱兑出来。

群众再三恳求，康瘫子终于改变了主意，古槐树这才免遭一劫。

1985年整修街道，按照规划，有关部门要拆除大众街西段，古槐树在拆迁之列，需要移走。附近群众希望古槐树能留在原地，但是为了市政建设，只有忍痛割爱。

正在群众无奈之际，事情有了转机：市政部门考虑到之前规划的路面较窄，不能适应我市经济发展的需要，改变了规划，拓宽了路面，使这棵古槐树恰巧置于中州大道人行道东侧，与其他绿化树连成一条线。

千道忠诚卫士

中州大道建成后，为保护这棵古槐树，市政部门出资在它周围建了铁栅栏，以避免有人攀爬，还派人不断浇水、喷药。

由于得到了保护，近30年来，这棵古槐树越长越旺。新中国成立前，这棵古槐树有两根粗大的主干，一枝向北，一枝向南。新中国成立后，向南的树杆被大风刮断，经过数十年的风吹日晒，已腐朽成

一个大窟窿。向北的树干越长越壮，并发了3个分权，分别指向东西南北3个方向。之后的数十年中，古槐树又发了无数小权，向四周扩展，尽管树身多处腐朽，但至今依然枝繁叶茂，每年开花时，满树银装素裹，成为一道亮丽的风景。由于古槐树比周围的法国梧桐树粗壮得多，是众树中名副其实的“老大”。它与中州大道桥头的大铁牛遥相呼应，始终屹立在中州大道旁，成为中州大道的忠诚卫士。